



2021年漯河教育事业发展的十大亮点



“一校一品”党建观摩。

■本报记者 李文斌

续红色精神。

4 “双减”工作深受人民群众好评

全市集中整治校外培训机构1502所,取缔无证无照机构908所,累计压减(注销或转型)学科类校外培训机构200所,占学科类校外培训机构总数的87.72%,预收费和风险保证金监管覆盖率达100%。全市459所学校开展课后服务,受益学生21.8万名。联合多部门精选11家配餐公司,全市共有879所学校(含幼儿园)实施配餐,受益学生44.3万人;创新设立首席食品安全官,严把校外配餐8道关,利用“舌尖安全网”和“互联网+明厨亮灶”平台、家长开放日、家长陪餐制等,对校外配餐工作进行实质有效的监督,保障师生饮食安全。人民群众广泛关切,积极配合落实“双减”措施,营造了“教师用心、学生开心、家长放心”的健康教育环境。

5 教育集团化办学顺利实施

按照市委、市政府拓展优质教育资源、均衡发展义务教育的指导思想,漯河市实验中学、漯河市第二实验中学、漯河市第三初级中学、漯河市实验小学、漯河市第二实验小学、漯河小学、漯河市实验幼儿园、漯河市市直幼儿园等35个优质教育集团相继成立。通过分层次、分类别进行强校带动,充分发挥优质教育资源的引领和辐射作用,扩大优质教育资源覆盖面,进一步缩小城乡、校际教育差距。

6 190名特岗教师助力乡村教育

按照省教育厅等四部门《关于做好2021年农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划实施工作的通知》要求,结合设岗县申报计划,组织招录特岗教师190名。舞阳县100名、临颍县90名特岗教师已经全部上岗。目前,全市共有549名特岗教师奋战在乡村教育一线,有力推动了农村教师队伍结构进一步优化。

7 100套教师周转房完工

加强农村教师住房建设是一件德政工程、民心工

程。市教育局把农村教师住房建设作为检验党史学习教育成效的一项重要内容,科学规划布局,坚持建设标准,加强协同配合,做好宣传引导,以实际行动服务人民教师,为农村教师创造了“下得来、留得住、教得好”的工作环境。目前,我市2021年100套教师周转房建设任务顺利完成,总投入资金820万元。

8 常态化疫情防控工作扎实推进

全市教育系统压实属地、部门、学校、家长四方责任,实施学校、年级、班级、家庭四级防控,开展学校自查、县区巡查、市级抽查的三级监督检查,确保全市教育系统防疫安全。校园实行封闭化管理,坚决做到“五个一律”,把好校门关,严格落实晨午检、因病缺勤登记等制度,校内实行网格化管理,要求教职员工和学生从家门到校门“两点一线”闭环管理,并严格落实消杀措施。在全市推广配餐制度,每天减少学生流动44.3万人次。实施动态管理,落实日报告、零报告和24小时领导带班值班制度,实时掌握学校师生员工健康状况。持续推进全市教职员工和学生疫苗接种、加强针接种工作,构筑校园防疫屏障。精心组织编写“开学第一课”,取得良好的反响。

9 职业教育大赛硕果累累

2021年6月11日~13日,全国职业院校技能大赛“液压与气动系统装调与维护”赛项在我市第一中专举行,来自全国28个省、自治区、直辖市的代表队同台竞技。我市第一中专选手李棕豪代表河南省参赛,获得该项目全国第一名。2021年河南省中等职业学校优质课竞赛活动中,我市组织得力,成绩突出,受到省教育厅表彰,市教育局职业成人教研室荣获优秀组织奖;我市共组织推荐24名教师参加比赛,荣获4个一等奖、12个二等奖、8个三等奖。我市“逐梦青春心向党 五育并举谱华章”和“阳光少年大学堂”两个项目被评为河南省“终身学习品牌项目”。在2021年河南省社区教育实验区和示范区、省级示范性社区学院(学校)及省级示范性老年大学评选活动中,我市共有5个项目通过评审。其中,源汇区、临颍县被认定为河南省社区教育实验区,漯河市社区大学被认定为河南省示范性老年大学,临颍县社区学院被认定为河南省示范性社区学院,郾城区龙塔社区学校被认定为河南省示范性社区学校。

10 学生资助工作全省综合考评第一

我市高度重视学生资助工作,不让一名家庭经济困难学生因贫失学,全方位、立体式宣传教育帮扶政策,印发两封信、上好两节课、发放两张卡,让每名学生和家都了解资助政策,确保应知尽知。同时,讲好学生资助故事,征集评选6个“资助育人·大国工匠进校园”典型案例,展现资助育人励志典型风采,扩大中职资助政策的知晓率。2021年,我市累计发放生活补助等资助资金6564万元,惠及学生9万余人次;累计为8644名家庭经济困难大学生办理了生源地信用助学贷款,贷款金额6544.49万元;为1088名新考入大学的学生发放路费64.9万元;联合中国教育基金会、市慈善总会等对64名因灾致困学生进行救助,救助资金20.6万元,切实保障困难大学生顺利入学。在河南省2020年度市县学生资助工作绩效考评中,我市位列全省第一名,连续三年被省教育厅评为优秀单位。



教师周转房。



午间集中配餐。



“赓续传统 培根铸魂”经典诵读活动。



2021年全国职业院校技能大赛漯河赛场。



学生资助管理服务大厅。

本版图片由漯河市教育局提供



1 20所城镇中小学建成投用

2019年~2021年,我市投入30亿元,掀起建市以来最大规模的中小学校建设高潮。中心城区新建的20所中小学2021年秋季全面招生,新增学位3.8万个,全部采取名校联办模式,投用即成为高起点优质学校,人民群众教育获得感、幸福感得到进一步提升。

2 党史学习教育走深走实

坚持把党史学习教育作为全年重大政治任务,坚持六个结合,学深悟透、走深走实;开展专题宣讲,深入基层、扩大影响;办好民生实事,改进作风,解决了一批教育领域“急难愁盼”问题。成立了大中小学思政课一体化建设指导委员会;建设党课+思政课名师工作室,48名局长(副局长)、120多名校长讲“开学第一课”;“一校一品”党建工作全省推广,持续推动党史学习教育融入思政课一体化建设。我市提升“一校一品”党建文化品牌的经验材料《注重项目带动 实现融合提升》,被《河南教育》第10期全文刊发。

3 庆祝建党百年活动精彩纷呈

以庆祝建党100周年为主题,组织开展青少年“学党史、争做时代新人”“同备一堂思政课”“万名教师访万家问学情”“节日里的党史教育”等19项系列主题教育活动;全市各级、各类学校开展“党史进课堂”活动2800余场次,35万余名学生参与,传承红色基因、赓

